

**Протокол № 2  
от «12» октября 2019 г.  
заседания Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований**

**Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров  
Секретарь: А.А. Горбань**

**Присутствовали:** Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Соловьев Н.Н. (к.э.н., проф.), Горбань А.А. (преп.), Фролов И.В. (МБЭК18-2), Зайцева Э.А. (ГМФЗ-1), Вуколов Д.М., Доржиева А.Э., Герасимук А.Д., Арутюнов Г.Ю., Козлов А.Н., Введенская А.М., Булаенко О.С. (все – М18-1), Лясковская Д.Е., Нагорная М.В., Степанов В.С., Хабаева А.Р., Айжаринова А.Э., Харшева П.В., Сухорукова А.С., Бабараева Я., Гаглоев М.М., Кабисова К., Балаян В.С. (все – М18-3), Мхитарян М.Г., Ибрагимов Ф. (все – М18-4), Мустафаев Г.М., Лисовский В.А. (все – М18-5), Батбаяр Ц., Баттур С., Амартушин Н., Львова Д.Л., Кузьмина Е.С., Бровкина А.В., Медзмариашвили М.П., Мартиросян В.С., Дагаев Г.В. (все – М18-6), Савченко Д.А., Малкин Н.Д., Булдаков А.В., Щевъёва М.М., Корнева Д.А., Абрамов Н. (все – М18-8), Коченко А.С., Бадалова Л.С., Потапова А.А., Изьяев А.Б., Цветкова Е.Р., Коченко А.Ю., Аманов З.М., Раздорожный Р.В. (все – М18-9), Вичик Г.А., Огнев И.О. (все – МС19-1), Романовский А.Н., Джонс М.М. (все – МС19-2), Чичинадзе Г.А., Артамонов Т.Ю., Малеев В.В., Варламова Ю.В., Калинин Д.М., Сатин Е.Е., Лукаржевская С.А., Бурлаков П.Д., Суханова С.А., Раҳмизянов А.С., Невмержицкий А.Ю., Массиоров К.И., Федоров И.Т., Манылова А.О., Февралёв И.Д. (все – ПЭПЗ-1), Исаев Н.В., Каргин Т.Н. (все – Т19-1), Малышева К.А. (Т19-2), Коптевцов М., Дроздова А.В., Подлесных И.Ю., Пашихина Е.В., Левандовская С.С., Шарафутдинова А.Ш., Гапанюк М.А., Курбанов В.А. (все – ФЭФ18-1), Бородина А.П., Хаббаши Д.М., Рыбаков А.А., Юдин Д.В., Ромайкин П.Д., Новиков И.А. (все – ФЭФ18-3), Грих А.А., Подолоко Д.А. (все – ФЭФ18-4), Эпштейн Л.В., Фетерович М.Д. (все – ФЭФ18-5), Анохина М.Е., Ключников Е.Е., Яковleva M.O. (все – ФЭФ18-8), Асланян В.А., Брагина А.В. (все – ФЭФ18-9), Яблонский Ю.А., Дзансолова К.С., Марков А.А., Родионов А.В., Щербаков Г.Ю., Копылов С.В. (все – ФЭФ18-10)

**Повестка дня:**

1. Проведение под эгидой очередного заседания Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований в рамках IX Всероссийского Фестиваля науки «НАУКА 0+» Круглого стола на тему: «Экономическая мысль в прошлом и настоящем».
2. Разное.

**По первому вопросу:**

**ВЫСТУПИЛИ:**

Научный руководитель Клуба, профессор Департамента экономической теории Яков Семенович Ядгаров, который объявил присутствующим о том, что в соответствии с утверждённой в Финуниверситете программой мероприятия в рамках IX Всероссийского Фестиваля науки «НАУКА 0+» заседание Клуба будет проведено в формате Круглого стола на тему: «Экономическая мысль в прошлом и настоящем». К обсуждению на круглом столе предлагается два основополагающих тематических направления:

1. Теории человеческого капитала.

В рамках этого направления дискуссия должна охватить проблематику осмыслиения основных аспектов теорий человеческого капитала в творчестве их родоначальников, а также истоки этих теорий в творчестве А. Смита и А. Маршалла. Здесь же участники дискуссии с альтернативных позиций могут высказать собственное видение места и роли человеческого капитала в современном мире с точки зрения лидеров экономической науки в прошлом и настоящем.

## 2. Меркантилизм и протекционизм.

В рамках данного направления к обсуждению предлагается проблематика становления и развития меркантилизма и связанной с ним политики протекционизма в прошлом и настоящем. Участники дискуссии смогут кратко высказать свое аргументированное суждение о необходимости или невозможности применения данного типа экономической политики в предыдущие периоды хозяйственной жизни, а также в современных условиях.

Открывая обсуждение по первому направлению, староста Клуба – студент группы МБЭК18-2 Илья Валерьевич Фролов напомнил всем членам Клуба об основных аспектах становления и формирования теорий человеческого капитала. В своем сообщении И.В. Фролов акцентировал внимание членов Клуба на идеях представителей Чикагской университета, которые внесли наибольший вклад в становление и развитие теории человеческого капитала: М. Фридмен, Дж. Миссер, Т. Шульц и Г. Беккер.

Участники дискуссии высказывались относительно содержания понятия «человеческий капитал» и его места и роли в современном мире в условиях цифровизации, используя аргументацию, базирующуюся на воззрениях различных ученых, представляющих различные экономические школы, течения и направления. Особенно активно диссиденты обсуждали такие вопросы как: качественные и количественные методы, подходы и возможности определения уровня и потенциала человеческого капитала отдельного индивида, государства или в целом в мире, а также какова роль человеческого капитала в условиях роботизации экономики.

Активное участие в дискуссии, посвященной рассмотрению сущности и особенностей становления и развития теорий человеческого капитала, приняли члены Клуба, представляющие следующие факультеты:

*– студент факультета экономики и финансов топливно-энергетического комплекса:*

ФИО	№ группы
Фролов И.В.	МБЭК18-2

*– студенты факультета международных экономических отношений:*

ФИО	№ группы
Козлов А.Н.	M18-1
Булаенко О.С.	M18-1
Введенская А.М.	M18-1
Бровкина А.В.	M18-6
Баттур С.	M18-6
Дагаев Г.В.	M18-6
Изъяев А.Б.	M18-9

*- студенты факультета международного туризма, спорта и гостиничного бизнеса:*

ФИО	№ группы
Романовский А.Н.	MC19-2
Джонс М.М.	MC19-2
Исаев Н.В.	T19-1

*- студенты факультета социологии и политологии:*

ФИО	№ группы
Калинин Д.М	ПЭПЗ-1
Сатин Е.Е.	ПЭПЗ-1
Бурлаков П.Д.	ПЭПЗ-1
Чичинадзе Г.А.	ПЭПЗ-1
Рахмизянов А.С.	ПЭПЗ-1

*- студенты финансово-экономического факультета:*

ФИО	№ группы
Хаббаси Д.М.	ФЭФ18-3
Пашихина Е.В.	ФЭФ18-1
Юдин Д.В.	ФЭФ18-3
Ключников Е.Е.	ФЭФ18-8
Новиков И.А.	ФЭФ18-3
Анохина М.Е.	ФЭФ18-8

Открывая обсуждение по второму направлению, заместитель Научного руководителя Клуба к.э.н., доцент Департамента экономической теории В.В. Остроумов напомнил всем собравшимся членам Клубам основные постулаты протекционистской и меркантилистской политики, а также наметил вектор предстоящей дискуссии, задав вопрос всем присутствующим о том, возможно ли применение протекционизма в современных условиях хозяйствования.

Все участники дискуссии продемонстрировали высокий качественный уровень своих суждений и аргументируемых положений о значении и содержании политики протекционизма, в том числе подкрепляя свои короткие выступления цитатами из трудов известных ученых, политических и государственных деятелей. Основное внимание дискуссанты уделили анализу возможного применения политики протекционизма в современных условиях. Обсуждение современного состояния экономики с использованием ретроспективного аналитического материала позволило членам Клуба продемонстрировать высокий уровень подготовленности участников к состоявшейся дискуссии.

Заместитель Научного руководителя Клуба к.э.н., профессор Департамента экономической теории Н.Н. Соловых обратила внимание всех собравшихся на то, что никто из участников дискуссии не высказался о возможности и необходимости применения политики протекционизма в отношении человеческого капитала. В то время как данный вопрос особенно актуален для рассмотрения задачи «утечки кадров» из страны. Данный посыл, по ее мнению, позволяет не разделять, а, напротив, объединить оба обсуждаемых направления в рамках проводимого сегодня заседания Круглого стола.

Активное участие в дискуссии, посвященной рассмотрению проблематики становления и развития политики протекционизма, обозначившей себя в рыночной экономике со времен меркантилизма, приняли члены Клуба, представляющие следующие факультеты:

*– студенты факультета международных экономических отношений:*

ФИО	№ группы
Козлов А.Н.	M18-1
Мхитарян М.Г.	M18-4
Булаенко О.С.	M18-1
Введенская А.М.	M18-1
Бровкина А.В.	M18-6
Изяев А.Б.	M18-9
Баттур С.	M18-6
Дагаев Г.В.	M18-6

*- студенты факультета международного туризма, спорта и гостиничного бизнеса:*

ФИО	№ группы
Романовский А.Н.	MC19-2
Каргин Т.Н.	T19-1
Исаев Н.В.	T19-1
Джонс М.М.	MC19-2
Вичик Г.А.	MC19-1

*- студенты факультета социологии и политологии:*

ФИО	№ группы
Калинин Д.М	ПЭПЗ-1
Сатин Е.Е.	ПЭПЗ-1
Бурлаков П.Д.	ПЭПЗ-1
Чичинадзе Г.А.	ПЭПЗ-1
Рахмизянов А.С.	ПЭПЗ-1

*- студенты финансово-экономического факультета:*

ФИО	№ группы
Зайцева Э.А.	ГМФЗ-1
Эпштейн Л.В.	ФЭФ18-5
Хаббаси Д.М.	ФЭФ18-3
Пашихина Е.В.	ФЭФ18-1
Юдин Д.В.	ФЭФ18-3
Ключников Е.Е.	ФЭФ18-8
Новиков И.А.	ФЭФ18-3
Анохина М.Е.	ФЭФ18-8

Завершая заседание Круглого стола, проведенного в рамках программы IX Всероссийского Фестиваля науки «НАУКА 0+», профессор Я.С. Ядгаров поблагодарил всех членов Клуба за проявленный интерес к заявленной тематике, активное участие и качественные суждения и сообщения.

Заместитель Научного руководителя Клуба к.э.н., профессор Департамента экономической теории Надежда Николаевна Соловых поблагодарила всех членов Клуба за проявленную смелость и качественную аргументацию озвученных дискуссантами собственных позиций, точек зрения.

Заместитель Научного руководителя Клуба к.э.н., доцент Департамента экономической теории Владимир Владиславович Остроумов сообщил, что по итогам проведенной регистрации в рамках мероприятия собралось 102 человека, что является рекордным показателем по числу участников на проводившихся секционных мероприятиях в рамках IX Всероссийского Фестиваля науки «НАУКА 0+» на базе Финуниверситета.

По окончании заседания Круглого стола состоялось вручение сертификатов, подтверждающее участие членов Клуба во Всероссийском Фестивале науки «НАУКА 0+».

**По второму вопросу:**

**ВЫСТУПИЛ:**

Яков Семенович Ядгаров довел до сведения всех собравшихся информацию о том, что с 26 по 28 ноября 2019 года будет проходить VI Международный Форум Финансового университета на тему: «Рост или рецессия: к чему готовиться?». В рамках Форума 28 ноября 2019 года состоится заседание Клуба историко-экономических исследований в форме дискуссии на тему: «Великие реформаторские концепции в прошлом и настоящем». К участию приглашаются все члены Клуба, а также студенты Финансового университета, интересующиеся историей мировой и отечественной экономической мысли. О времени и месте проведения заседания будет сообщено дополнительно всем членам Клуба посредством рассылки информационного письма.

Профессор Я.С. Ядгаров, который сообщил, что в декабре 2019 года запланировано проведение заседания Клуба с участием куратора Клуба – научного руководителя Департамента экономической теории, д.э.н., профессора Рустема Махмутовича Нуриева. О теме выступления профессора Р.М. Нуриева будет сообщено дополнительно. Члены Клуба, которые желают выступить с докладами (сообщениями) на данном – четвертом заседании Клуба, планируемом в декабре 2019 года, должны прислать тематику своих докладов (сообщений), согласованную с научными руководителями, на электронный адрес секретаря

Клуба. Материалы докладов (сообщений), которые должны включать в себя комплект из тезисов и презентации, необходимо направлять на электронный адрес секретаря Клуба не позднее, чем за 5-7 дней до даты начала заседания.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

1. Членам Клуба принять во внимание информацию о предстоящем 28 ноября 2019 года заседании Клуба.
2. Членам Клуба принять во внимание информацию о запланированном на декабря выступлении Куратора Клуба профессора Р.М. Нуреева.
3. Членам Клуба руководствоваться правилами о сроках и направляемых информационных материалах по тематике своих докладов (сообщений).

**Куратор Научного дискуссионного клуба  
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

Ядгаров Я.С.

Горбань А. А.

**Председатель:**

**Секретарь:**